

西安曲江模式延续与套用

起底华侨城的文旅“套路”

本报记者 余燕明 童海华 北京报道

出任华侨城集团一把手的3年前,段先念曾在西安任职超过20年时间,现在,他又计划通过华侨城集团延续自己在西安的文旅事业,“雄心勃勃”的行动里,包括接下来向这个中国西北的二线城市砸下2380亿元的投资。

段先念在西安缔造了赫赫有名的“曲江模式”,这是他过去逾20年从政经历的主要政绩之一,依其

同出一脉的战略模式

所谓的“曲江模式”,其实是“用文化粉饰地产”,内在规则是“圈地、文化艺术炒作、全球招标搞规划、贷款、基础设施建设、招商引资、地价成倍甚至数量级上涨、出让土地获得资金、炒文化概念建主题公园、土地再次升值”。

段先念在出任华侨城集团董事长之前,他在西安的任职履历,主要落在西安市曲江新区及其下属投资的曲江文投,在这两家单位长期供职,其实是段先念缔造“曲江模式”的经验缩影,“铸就”了其在西安的政绩,并将此延续到了华侨城集团。

段先念缔造的“曲江模式”争议颇大,尤其招致了文化界及民生的广泛批评。

他对“曲江模式”的思路是大资本运营、大产业布局、大项目带动,运用文旅资源整合、捆绑项目、委托经营、土地划拨和资本运营等手段,不断增强投融资能力,扩大资本总量,并以投融资平台为母体,相继整合组建影视、会展、旅游、演艺及大明宫投资集团等文化企业集团。

但根据早前《人民日报》援引一位批评人士的意见指出,所谓的曲江模式,其实是“用文化粉饰地产”,内在规则是“圈地、文化艺术炒作、全球招标搞规划、贷款、基础设施建设、招商引资、地价成倍甚至数量级上涨、出让土地获得资金、炒文化概念建主题公园、土地再次升值”。

比如,段先念在西安曲江新区主导的大明宫遗址公园项目耗资120亿元,但政府不投入一分钱,靠地产商先垫资拆迁,完成土地整理

所述,“曲江模式”即“文化+旅游+城市”,具体而言就是挖掘土地的文化资源,通过市场化运作,大项目带动战略,推动文旅资源周边的地产与商业价值。

段先念一手缔造的“曲江模式”,某种程度上,已经被他延续并套用为华侨城集团的发展方向,华侨城集团不断确定的“文化+旅游+城镇化”新战略,与曲江模式不谋而合,唯一不同的是身份换位,这位文旅产业激进者从政府部门



2017年,华侨城集团将公司新战略定位为“文化+旅游+城镇化”,实际上与段先念在西安缔造的“曲江模式”同出一脉。

和基础设施建设,包括建设一些宫殿景观。作为补偿,地产商将按照前期垫资金额,以拆迁成本价获得相应土地。

大型商业开发裹挟文旅资源的曲江模式,导致的开发结果是西安大明宫遗址保护项目规划里,除了几个博物馆类项目以外,其余全部是写字楼、酒店与住宅小区,大明宫遗址公园及其周边地区的土地全部由中海地产、华远地产等开发企业瓜分。

段先念从西安调任华侨城集团以后,2017年,华侨城集团将公司新战略定位为“文化+旅游+城镇化”,实际上与段先念在西安缔造的“曲江模式”同出一脉。

几乎在调整新战略的同一时期,华侨城集团与西安市政府签署了战略合作协议,将落地实施一系列重大合作项目,总投资规模多达2380亿元,其中包括增资控股曲江文投。

尤其值得一提的是,段先念曾

调任大型央企。

华侨城集团在西安2380亿元的投资计划里,其筹划约114亿元增资控股西安曲江文化产业投资(集团)有限公司(以下简称“曲江文投”),但“出师未捷”,这笔交易由于耗时1年仍未获得陕西省政府等监管部门批复,被迫终止。

据《中国经营报》记者获悉,华侨城集团名下的部分文旅项目则面临持续经营不善、运营质量下滑

的压力。其中,深圳欢乐谷、成都欢乐谷、北京欢乐谷、云南华侨城、深圳东部华侨城等多个主要文旅项目2017年接待游客人次及门票收入均出现下滑,泰州华侨城项目由于持续经营不善,甚至被剥离华侨城集团控制的上市公司深圳华侨城股份有限公司(000069.SZ,以下简称“华侨城股份”)体外,以避免该项目拖累上市公司业绩表现。

称,增资控股曲江文投,是华侨城集团与曲江新区合作的子项目之一,合作终止不影响与西安战略合作项目的推进,2018年2月下旬华侨城集团在西安总投资670亿元的沣东华侨城文旅项目已经开工,未央华侨城汉城湖等项目也在推进。

“华侨城集团较大特点是开发业务保持了较高的毛利率水平,原因包括开发项目主要位于广东省深圳、上海等核心城市,另外更重要的原因是开发大型文旅项目与政府协商取得的土地成本较低。”华泰证券一位长期跟踪华侨城股份的地产分析师告诉记者,“西安此前是全国热点城市的洼地,但过去一年已经垫高,面临严格的政策调控。因此华侨城集团集中倾注大量资源到单一城市,要防范开发业务地区集中度过高的风险,尤其是考虑到集团核心管理层的任职背景及敏感政商关系的风险。”

针对华侨城集团重资投向西安地区,该集团一位人士回复记者称,曲江文投及其投资的陕西文化产业投资控股(集团)有限公司拥有多年任职经历。

截至目前,据记者查询,华侨城集团位于西安的开发项目包括,华侨城曲江项目“108坊”,该项目前3期已经实现竣工,在建项目则有华侨城天鹅堡项目,同样位于曲江新区。

华侨城集团在2017年与西安市政府签署战略合作协议的多个重大项目暂未体现在公司报表上,目前该集团在西安的待开发土地仅含一宗少量面积的商业地块。

据了解,华侨城集团已经在西安敲定了位于西咸新区的沣东华侨城文旅项目、位于未央区的华侨城汉城湖主题文化综合项目,以及与曲江新区新签约了3个合作项目,并且据记者进一步查询,华侨城集团已经为上述部分文旅项目新设了项目公司。

为华侨城集团“掌门人”正是曾经“曲江模式”的缔造者段先念。随后,如外界预期一样,华侨城集团和曲江新区管委会签署了《西安曲江新区管理委员会、华侨城集团公司投资平台及合作项目战略合作框架协议》。其中,华侨城集团方面拟增资曲江文投(600706.SH)控股方西安曲江文化产业投资(集团)有限公司(以下简称“曲江文投”)113.58亿元,从而达到控股,并间接控制曲江文投。

但近期,曲江文投与华侨城集团宣告合作终止。对此,《中国经营报》记者分别致电华侨城集团与西安曲江管委会方面,其均表示以公告为准。其中,曲江文投一位受访者认为,合作终止对曲江文投影响不大,毕竟华侨城集团是跟上级集团合作,文旅只能其中一部分而已。

2018年3月26日,协议双方再度签订增资扩股协议的补充协议,将原协议中“本协议自签订之日起超过6个月仍未生效的,则自动终止”修改为“超过12个月仍未生效的,则自动终止”。

值得注意的是,此次要约收购股份为曲江文投,除收购人间接收购取得的股份以外的其他已上市流通股普通股,要约收购价格为19.85元/股,公司停牌前的收盘价为19.88元/股。在此股权收购期间,由于利好消息,曲江文投的股价也一路上扬。

然而,华侨城集团增资曲江文投却没有如投资者预期的方向进行,最终因为未获得陕西省政府批复而终结。与此相应的是曲江文投的股价也随之下跌,截至2018年7月4日收盘,曲江文投的报价为11.11元/股。

部分文旅项目经营不善

华侨城运营的14个文旅项目中,一半数量的项目接待游客人次及门票收入出现下滑,而整体旅游综合收入有所增长,主要受新开业的文旅项目运营业绩拉动。

华侨城集团在西安多达2380亿元的投资计划“高举高打”,但值得警惕的是,华侨城集团旗下多个大型文旅项目则正在面临规划调整及经营不善的风险。

华侨城股份是华侨城集团开发及管理文旅项目的主要业务平台,2017年华侨城股份营业收入里,其中旅游综合收入逾185亿元,同比增长16%左右。但其运营的14个文旅项目中,一半数量的项目接待游客人次及门票收入出现下滑,而整体旅游综合收入有所增长,主要受新开业的文旅项目运营业绩拉动。

其中,天津欢乐谷受地理位置以及北京欢乐谷分流影响,接待游客人次及门票收入始终相对较低,深圳欢乐谷、成都欢乐谷、云南华侨城等文旅项目游客人次及门票收入下滑系所在城市周边同类产品较多竞争分流所致。

而且,2016年华侨城集团旗下接待游客人次门票收入最高的是深圳欢乐谷、北京欢乐谷、上海欢乐谷、深圳世界之窗、深圳东部华侨城项目,其中深圳欢乐谷、北京欢乐谷和深圳东部华侨城这3个主要的文旅项目运营情况均出现下滑。

泰州华侨城文旅项目则是由于持续经营不善,2017年4月份,华侨城股份将其剥离了公司体外,出售给控股股东华侨城集团,以避免拖累上市公司业绩表现。

2014年~2016年期间,泰州华侨城文旅项目公司分别录得净亏损金额均接近2亿元,至华侨城股份向华侨城集团转让该项目公司时,标的公司账面净资产为净亏损1.6亿元,转让对价为5200万元,因此,这笔交易运作反而使得华侨城股份录得了逾2亿元股权出售收益。

记者也向华侨城集团及华侨城股份核实将泰州华侨城文旅项目剥离出上市公司体外,是否为规避该项目对上市公司业绩表现的拖累,但双方对这一交易均不予置评。

同时,华侨城集团巨资投入大

型文旅项目,也要面临政策及规划调整的风险。比如重庆华侨城文旅项目,华侨城集团开发的该项目多宗地块存在闲置情形,主要原因是政府规划调整所致,导致该项目地块长期闲置难以推进开发。

华侨城集团的“文化+旅游+城镇化”大型文旅项目开发模式,推高了该集团的毛利率水平。2017年度,华侨城集团整体毛利率水平为32.29%,其中占营收比重28.76%的旅游综合业务毛利率为42.65%,房地产业务所占华侨城集团营业收入比重亦接近三成,其毛利率水平高达55.24%,超过了大部分开发企业。

根据记者从一家评级机构获取的关于华侨城股份的材料,2017财年华侨城股份的综合毛利率达到了50.12%,较上年略有下滑,但也依然维持在较高水平。华侨城股份2017年度协议销售均价接近5.4万元/平方米,2016年甚至接近6万元/平方米,同比出现下滑主要是政府限价调控政策所致。

但华侨城股份毛利率较高,一方面是由于开发项目主要位于深圳、上海等核心城市,较高的销售均价推高了毛利率水平,另一方面则是因为公司获取土地成本仍然较低。2017年度,华侨城股份在深圳、重庆、武汉、成都等热点城市继续新增了大量土地,支付了逾300多亿元土地价款,但全年新增土地储备楼面均价仅为7100元/平方米左右,处在行业较低水平。

“华侨城集团偏好动辄数百亿元的投资项目,深受地方政府欢迎,并且愿意提供便利与资源,这些文旅项目的开发运作是以文化旅游带动商业开发,尤其是房地产,这在地价高企的热点城市,低成本获取土地方面,华侨城集团拥有其他地产商难以企及的优势。”安信证券一位地产分析师评价说,“华侨城集团开发文旅项目的风险敞口在两个方面:一是地方政府的政策与规划的变动,包括主政者调任、换届等;二是华侨城集团要保持文旅项目运营能力在相对高的水平。”

相关报道

华侨城收购曲江文旅计划终止后 2380亿投资悬疑待解

特约撰稿 赵亚妮

本报记者 王金龙 西安报道

去年6月,华侨城集团与西安市政府签订全面战略合作协议,预计总投资约2380亿元,一度让十三朝古都西安成为旅游投资追捧的地方。

外界也曾猜测西安曲江或成为华侨城集团投资的重点区域,因

收购终止

在经历了一年的等待之后,2018年5月31日,曲江文旅发布公告披露,由于增资扩股事项尚未获得陕西省人民政府的批复,华侨城西部投资有限公司(以下简称“华侨城西部投资”)终止对曲江文投增资113.58亿元,对曲江文旅的要约收购事宜因此终止,至此双方合作告吹。

根据公告披露,若要继续审批,需要重新对曲江文投进行审计评估,为了不影响协议各方的正常业务,双方一致同意终止协议。另外,曲江文投承诺,自公告披露之日起6个月内不再筹划类似增资扩股事项。

2018年6月2日,华侨城集团公告称,终止增资曲江文投,不影响与西安战略合作项目的推进,不影响华侨城集团投资西安的信心。

公开资料显示,华侨城集团与曲江文投的增资事宜始于2017年

6月29日。当日,曲江文旅公告称,华侨城西部投资、西安曲江文化产业投资(集团)有限公司(以下简称“曲江文化产业投资”)、曲江文投三方签署协议。华侨城西部投资拟向曲江文投增资对价为113.58亿元,其中86.39亿元为新增曲江文投注册资本,剩余27.19亿元计入曲江文投资本公积。

增资扩股完成后,曲江文化产业投资对曲江文投的出资额为83亿元,持股比例为49%;华侨城西部投资对曲江文投的出资额为86.39亿元,持股比例为51.66%,从而间接取得曲江文投超过30%的股份成为控股股东。

此后,2017年12月4日,西安市人民政府出具了《关于同意华侨城投资有限公司增资扩股西安曲江文化产业投资(集团)有限公司批复》,同意其增资扩股的方案。随后,可能因审批时间超出预期,

2380亿投资待解?

曲江文旅联手华侨城集团计划终止之后,外界对于后者投资西安2380亿元会否出现变故抱有疑虑。

对此,2018年6月2日,华侨城集团对外表示,去年西安市政府与华侨城集团签署战略合作协议,总投资规模2380亿元。今年2月25日,投资670亿元的沣东华侨城大型文化旅游项目已经开工,未央华侨城汉城湖等项目正在积极推进。增资控股曲江文投,是华侨城集团与曲江新区合作的子项目之一,合作目前终止,不影响与西安战略合作项目的推进。

“华侨城集团的确定在西安已经展开投资,并且有具体项目落地。”西安市一政府官员向记者表示,今年3月26日,西安市2018年第一批扩大有效投资重大项目集中开工仪式中,华侨城·西安国际文化中心项目就已经正式破土动工,该项目总投资预计在40亿元,2021年7月将竣工。

该官员认为,华侨城集团在西安投资是有诚意的,因为其掌舵者亦即“曲江模式”的缔造者——段先念对西安市是有感情的。事实上,现任华侨城集团董事长、党委书记的段先念在公开场合曾多次表达过对西安的感情。“冥冥之中,我可能就是西安人民派来

潜伏的招商队员,我一刻也没有忘记魂牵梦绕的故乡。”段先念曾如此描述自己对西安的情怀。

据公开资料显示,2002年至2013年,段先念先后担任过西安曲江新区管委会主任、西安曲江文化产业投资(集团)有限公司董事长、陕西文化产业投资(集团)控股有限公司党委书记、董事长等职务。

十年间,曲江乃至整个西安的文旅产业也在段先念的领导下成绩斐然。大雁塔北广场、大唐芙蓉园、大明宫国家遗址公园等一系列重大项目均在段先念任上投资建设。

2014年,段先念调任华侨城集团被外界看作是高层对其工作的认可。段先念于2017年在西安投资2380亿元也被外界解读为“段先念对西安的反哺”。

当然,也存在另一种声音,质疑华侨城集团的实力并不能“真金白银”地在西安投下2380亿元。“华侨城虽然贵为央企,但是要投下2380亿元,实属‘蛇吞象’。”一位文旅项目投资者向记者表示,华侨城集团近年来频频在文旅项目方面出手,其中不乏一些项目建设缓慢,甚至出现烂尾的迹象。

《中国经营报》记者在国家审计署网站上查阅到2018年6月20

日对华侨城集团的审计报告。公告显示,华侨城集团在财务管理和会计核算方面存在诸多问题。例如,2016年,华侨城集团未按规定将承销费抵减债券初始确认金额,造成多计资产和负债各3300万元;同年,所属西安华侨城实业有限公司少结转装修成本,造成多计利润1726.67万元。

除上述问题之外,同样在2016年,华侨城集团旗下深圳华侨城房地产有限公司等29家企业未经公开招标确定施工单位和工程类物资采购供应商,涉及金额23.33亿元。在2014年至2015年,华侨城建筑安装工程工程有限公司违规对外转包54个工程项目,涉及金额5.72亿元。

华侨城集团方面表示,公司认真落实审计意见,严格执行审计决定,认真组织审计整改工作并取得实际成效,并在集团官网公布了整改情况。

上述文旅投资人士认为,既然华侨城增资曲江文投已经终结,那么,华侨城集团在西安投资2380亿元也有可能存在变数。

华侨城集团方面在回复《中国经营报》记者的函件中显示,自去年6月华侨城集团与西安市政府签署了全面战略合作协议,随后各项工作都紧张有序推进中。